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ΘΕΜΑ: «Απόγνωση στις μονογονεϊκές οικογένειες ΑμεΑ, λόγω της κρατικής
απαίτησης για αναδρομική επιστροφή δοθέντων επιδομάτων»

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,

Σύμφωνα με ενημέρωση από μονογονεϊκές οικογένειες ΑμεΑ, αναστάτωση και οργή
επικρατεί στην πλειονότητα αυτών, με αφορμή την ανάλγητη απόφαση της Πολιτείας να
σταλεί προς αυτές αναδρομική απαίτηση επιστροφής χιλιάδων ευρώ και μάλιστα εντός
τριμήνου. Το πρόβλημα έχει ανακύψει με τον ν. 4387/2016 ο οποίος τροποποιήθηκε με
τον ν. 4499/2018 και σύμφωνα με αυτόν ορίστηκε πως η σύνταξη θανόντα γονέα που
λαμβάνει τέκνο ΑμΕΑ, δεν μπορεί να είναι κατώτερη από 330-360 ευρώ καθαρά. Όμως
υπάρχουν κάποια Προνοιακά Επιδόματα,  όπως είναι αυτό της Βαριάς Νοητικής
Υστέρησης (ΒΝΥ) και το Βαριάς Αναπηρίας (527 € και 313 € μηνιαίως αντίστοιχα), των
οποίων η παροχή συνδέεται με το ύψος της σύνταξης του θανόντος γονέα, ώστε να
λαμβάνονται παράλληλα. Με άλλα λόγια, το όριο, ώστε να ληφθεί παράλληλα η σύνταξη
και το επίδομα Βαριάς Νοητικής Υστέρησης μαζί ορίστηκε η κατώτατη σύνταξη ΟΓΑ,
δηλαδή τα 360 ευρώ. Σύμφωνα με τον νόμο, η σύνταξη δεν πρέπει να υπερβαίνει του
επιδόματος. Για να γίνει αντιληπτό με ένα παράδειγμα, σε περίπτωση που ο θανών
γονιός εργάστηκε 25 χρόνια, η εγκριθείσα σύνταξη προς το ΑμεΑ τέκνο με Βαριά
Αναπηρία (επίδομα 313  ευρώ)  ανέρχεται στα 384  ευρώ.  Και από τη στιγμή που δεν
μπορεί η σύνταξη να υπερβαίνει του επιδόματος με βάση το ν. 4499/2018, το επίδομα
Βαριάς Αναπηρίας των 313 ευρώ πλέον κόβεται. Σε περίπτωση όμως που από λάθος
των υπηρεσιών το επίδομα συνεχίστηκε να χορηγείται κανονικά, το πλήρες ποσό πλέον
ζητείται να επιστραφεί αναδρομικά εντός τριμήνου από τον παραλήπτη.  Σε μια εποχή
δύσκολη που η κοινωνία δοκιμάζεται από ακρίβεια και πληθωρισμό, με την πλήρη
κάλυψη της Κυβέρνησης,  η Πολιτεία βρίσκει την ευκαιρία να χτυπήσει τους πιο
αδύναμους: τα ορφανά ΑμεΑ. Η Πολιτεία οφείλει, είτε να αποσύρει τη διάταξη του
ΟΠΕΚΑ,  είτε να ανεβάσει το ποσό της σύνταξης του ΟΓΑ,  είτε να υπερδιπλασιάσει το
όριο που κόβεται το επίδομα του ΟΠΕΚΑ, είτε η διαφορά μέχρι κάποιο όριο να μετρά
υπέρ του ΑμΕΑ.  Πρέπει να γίνει αποσύνδεση των προνοιακών επιδομάτων από τη
λήψη αναπηρικής σύνταξης θανόντα γονέα από τέκνο ΑμΕΑ ή να ανέβει η Εισφορά
Υπέρ Συλλογικών Οργάνων Συνταξιούχων (ν. 4387/2016, αρ.102), ώστε να μη χάνονται
τα επιδόματα. Πάνω από όλα, ας πρυτανεύσει η λογική αλλά και η ανθρωπιά. Οι ΑμεΑ
ζητούν από την Πολιτεία να επιδείξει ανθρώπινο πρόσωπο και ευαισθησία και να μη
προχωρήσει στην ανάλγητη απόφαση περί αναδρομικής επιστροφής των επιδομάτων
τους. Ζητούν και αξίζουν από την Πολιτεία σεβασμό και αναγνώριση στο δικαίωμά τους
σε μια ζωή αξιοπρεπή και ανθρώπινη.
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Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, προκειμένου να φροντίσετε και να
αποτρέψετε την ανάλγητη επιστροφή εντός τριμήνου χιλιάδων ευρώ από άτομα με
αναπηρία που αδυνατούν να ανταπεξέλθουν λόγω της θέσης τους και των συγκυριών
σε οικονομικές οφειλές;

2. Προτίθεσθε άμεσα να προβείτε σε εφαρμογή κάποιας από τις προτεινόμενες λύσεις
(είτε να γίνει απόσυρση της διάταξη του ΟΠΕΚΑ, είτε να γίνει αύξηση του ποσού της
σύνταξης του ΟΓΑ,  είτε να γίνει υπερδιπλασιασμός του ορίου που κόβεται το επίδομα
του ΟΠΕΚΑ,  είτε η διαφορά μέχρι κάποιο όριο να μετρά υπέρ του ΑμΕΑ),  ώστε να μη
χάσουν οι ΑμεΑ τα επιδόματά τους;

3. Εναλλακτικά, προτίθεσθε άμεσα να προβείτε σε ενέργειες, ώστε να γίνει αποσύνδεση
των προνοιακών επιδομάτων από τη λήψη αναπηρικής σύνταξης θανόντα γονέα από
τέκνο ΑμΕΑ ή να ανέβει η Εισφορά Υπέρ Συλλογικών Οργάνων Συνταξιούχων (ν.
4387/2016, αρ.102), ώστε να μη χάνονται τα επιδόματα από τους ΑμεΑ;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




